

ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию Чжан Чжаня на соискание ученой степени
кандидата политических наук

**на тему: «ОСОБЕННОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО
РАЗВИТИЯ ООН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ
РЕСПУБЛИКЕ (СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ)»**

**по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития»**

Работа Чжан Чжаня посвящена одной из наиболее актуальных сфер современного глобального управления, имеющей особое значение для текущего развития Китайской Народной Республики. На протяжении последних десятилетий Китай постепенно переходил от ставки на обеспечение экономического роста любой ценой и слепой ориентации на наращивание ряда макроэкономических индикаторов (прежде всего, ВВП) к более сбалансированному подходу, учитывавшему экономические, экологические показатели и показатели социального равенства,

соответствующие наиболее распространенным в мире вариантам понимания устойчивого развития.

По итогам 19 съезда Коммунистической партии Китая неравномерность развития страны, разрыв в благосостоянии разных групп населения и их доступе к общественным благам были определены в качестве центрального противоречия для нынешнего этапа развития КНР.

Что касается экологической проблематики, то ее значение для КНР непрерывно возрастили, начиная с 1990-х годов. В настоящее время проблемы окружающей среды во все большей степени определяют китайскую экономическую политику, стратегию технологического развития и многие аспекты внешней политики.

Учитывая роль КНР как крупнейшей в мире экономики (по паритету покупательной способности), главного потребителя энергетических ресурсов и крупнейшего производителя промышленной продукции, изучение особенностей китайской политики в данной сфере и китайских подходов к взаимодействию с Россией имеют важное значение.

Китайская политика в данной сфере в России недостаточно изучена. В российских публикациях последних лет затрагивались лишь отдельные аспекты, имеющие отношение к реализации стратегии устойчивого развития КНР (касавшиеся отдельных регионов или отдельных отраслей), но не китайская стратегия в сфере устойчивого развития в целом. Не проводилось комплексного сравнения китайской стратегии в сфере устойчивого развития с российской.

Одной из проблем при рассмотрении стратегий различных государств в сфере устойчивого развития является серьезное различие в подходах к данному понятию на национальном уровне. Одним из достоинств работы является рассмотрение теоретических подходов к устойчивому развитию в Китае с опорой на работы Ню Вэньюань и Линь Сиэчуня, а также их сопоставление с российскими и западными работами в данной сфере.

При рассмотрении российских и китайских стратегий в сфере устойчивого развития во второй главе автор подробно показывает, каким образом соответствующая проблематика отражалась в китайских и российских официальных документах, опубликованных правительствами двух стран на протяжении последних десятилетий. Показана и динамика социально-экономического развития двух стран. Вместе с тем, при рассмотрении проблем реализации политики устойчивого развития в КНР напрашивается более широкое использование данных, связанных с такими важнейшими направлениями развития страны, как реформирование и перестройка китайской электроэнергетики с перспективами сокращения доли угольной генерации, а также степень успешности реализации государственной политики по выводу из эксплуатации избыточных, устаревших и экологически вредных производств, попытки китайского правительства ограничить экспорт отдельных видов продукции, производство которой связано с нанесением ущерба окружающей среде, инициативами по выносу за рубеж ряда производств и т.п. Данные направления китайской политики являются предметом активной дискуссии в Китае и за ее пределами и напрямую отражаются на способности КНР реализовать цели устойчивого развития.

В третьей главе автор рассматривает вопросы российско-китайского взаимодействия по проблемам устойчивого развития. В ней достаточно глубоко и подробно описано взаимодействие России и Китая в международных организациях при рассмотрении соответствующей проблематики и подготовке международных соглашений. Дано довольно исчерпывающее описание российско-китайского сотрудничества в торгово-экономической, экологической и гуманитарной сферах. Вместе с тем, напрямую проблематику устойчивого развития затрагивают такие практические аспекты российско-китайских отношений, как торговля энергоносителями, лесной бизнес, проблемы водных ресурсов и загрязнения трансграничных рек.

Например, российский энергетический экспорт в КНР, доминирующий в российских поставках в эту страну, может иметь разноплановое влияние на достижение двумя странами целей устойчивого развития: Россия одновременно выступает для КНР поставщиком электроэнергии и природного газа с одной стороны и угля, нефти, темных нефтепродуктов с другой. Традиционным раздражителем в двусторонних отношениях выступает тематика российского экспорта леса в Китай. Порой лесная тематика приобретает гипертрофированные масштабы в освещении российских СМИ, тем не менее, она присутствует и в реальной практике межгосударственных отношений. Данные проблемы отчасти затрагиваются в работе, но явно заслуживают большего внимания с приведением гораздо большего количества статистических данных, прогнозов и т.п.

Выводы работы, положения, выносимые автором на защиту, представляются в целом обоснованными. Однако перспективы взаимодействия по проблематике устойчивого развития в рамках ШОС не выглядят слишком реалистичными, учитывая относительно низкий уровень взаимодействия в рамках данной организации по проблемам, не связанным с безопасностью, и дополнительными трудностями координации в рамках ШОС после вступления в нее Индии и Пакистана.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Работа оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Чжан Чжань заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений глобального и регионального развития».

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук,

Ведущий научный сотрудник Центра стратегических исследований СВА и ШОС Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Дальнего Востока Российской академии наук»

Кашин В.Б.

06/12/2019

Контактные данные:

тел.: [REDACTED], e-mail: [REDACTED]

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального
и регионального развития

Адрес места работы:

117997, Москва, Нахимовский проспект, д.32

Институт Дальнего Востока Российской академии наук

Тел.: (499) 1240117; e-mail: ifes@ifes-ras.ru

Подпись сотрудника

ОРГАНИЗАЦИИ И.О. Фамилия удостоверяю:
руководитель/кадровый работник

И.О. Фамилия

дата

Личную подпись
руководителя
кафедры ИДВ РАН

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАПРОВ ИДВ РАН
КУЗНЕЦОВА
С. А.

МОСКВА